

指出愿一道努力推动中斯关系迈向更高水平

新华社北京12月23日电 12月22日，国家主席习近平致电娜塔莎·皮尔茨·穆萨尔，祝贺她就任斯洛文尼亚共和国总统。

习近平指出，近年来，中国同斯洛文尼亚关系保持平稳发展。两国不断增进政治互信，加强发展战略对接，各领域务实合作取得丰硕成果。我高度重视中斯关系发展，愿同穆萨尔总统一道努力，巩固两国传统友谊，深化各领域交流合作，推动中斯关系迈向更高水平，造福两国和两国人民。

穆萨尔在就职演说中表示支持多边主义和强大的欧洲，认为气候变化是这个时代的挑战。

新华社卢布尔雅那12月22日电 (记者周珂)斯洛文尼亚总统就职仪式22日在议会举行，娜塔莎·皮尔茨·穆萨尔宣誓就任斯洛文尼亚第五任总统，接替博鲁特·帕霍尔，开始5年任期。

11月13日，穆萨尔在斯洛文尼亚总统选举第二轮投票中以54%的得票率击败前外长安热·洛加，当选斯洛文尼亚总统。

穆萨尔在就职演说中表示支持多边主义和强大的欧洲，认为气候变化是这个时代的挑战。

2022年12月24日 星期六
农历壬寅年十二月初二 十二月十四 小寒

今天晴到多云 温度:最低-1℃ 最高6℃ 西北风4-5级
明天晴到多云 温度:最低1℃ 最高8℃ 北到西北风3-4级
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第27453号 今日8版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

习近平分别会见来京述职的李家超贺一诚

李克强也分别会见李家超贺一诚 韩正丁薛祥等出席相关活动

新华社北京12月23日电 国家主席习近平23日下午在中南海瀛台会见来京述职的香港特别行政区行政长官李家超，听取他对香港当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平表示，李家超担任行政长官以来，带领新一届香港特别行政区政府，勇于担当、务实有为，团结社会各界，坚决维护国家安全，大力恢复经济活力，积极回应民众关切，认真学习宣传贯彻中共二十大精神，

展现出“爱国者治港”新气象，香港在“一国两制”正确轨道上稳步前进。中央对李家超行政长官和特别行政区政府的工作是充分肯定的。

习近平强调，中共二十大对新时代新征程党和国家各项事业发展作出全面部署，“一国两制”是中国特色社会主义的伟大创举，是香港、澳门回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排。

▼ 下转第三版

变革

——从党的二十大看中国共产党的成功密码之四

► 刊第三版

文化视点

改编自刘统作品《战上海》，“上海出品”重大革命题材电视剧《破晓东方》昨晚在央视一套开播——

穿过历史，上海始终见证中国共产党为什么能

该剧在2022年尾声登场，能在特殊时刻予人力量，没有什么难题能真正困住同舟共济的中国人民，去拥抱向阳而生的2023年

■ 本报记者 王彦

一路风尘仆仆，刘伯承与陈毅从淮海战役总前委奔赴西柏坡，他们要在1949年元旦到来之前与党中央汇合，汇报战况，参与筹划新中国的未来。同一时间，中共地下党员李白在发出最后一封电报后被捕。

昨晚，“上海出品”重大革命题材电视剧《破晓东方》在CCTV-1黄金时间重磅开播。暗夜将尽，黎明破晓而至。

《破晓东方》由中共上海市委宣传部直接命题并指导创作，中央广播电视总台、上海广播电视台、上海尚世影业有限公司出品，龙平平、秦涛任总编剧，高希希执导，张嘉益、刘涛、李泽锋、乔振宇等主演。该剧改编自第十五届精神文明建设“五个一工程”奖获奖作品、上海交通大学教授刘统的纪实文学《战上海》。全剧以上海解放一年间惊心动魄的历史为叙事中心，全景式铺开中国共产党解放上海、接管政权，坚持“人民至上”的执政理念，以强大的理想信念和政治智慧，依靠广大人民群众，解放上海、安定上海的故事。

自2019年参与剧本策划，著名编剧龙平平几乎见证了《破晓东方》打磨的全过程。首播夜，这位总编剧告诉记者，从刘统教授的《战上海》到电视剧《破晓东方》，作品内核不变——“战上海”是中国共产党创造奇迹的真实历史，是中国共产党把不可能变为可能的鲜活案例。中国共产党为什么能在彼时国际舆论普遍不看好的情况下治理好一座超大城市？依靠的是信念、智慧和强大意志，依靠共产党人全心全意为人民服务的情怀，更依靠党中央、上海市政府、普通百姓、人民子弟兵上下一心共克时艰。

“历史是现实的镜鉴，现实能从历史经验中得到启示，收获信心。”龙平平说，《破晓东方》在2022年尾声登场，能在特殊时刻予人力量，“70多年前，中国共产党团结带领人民穿越了重重难关，把一个千疮百孔的旧上海，成功建设成充满生机的新上海。现在，依然没有什么难题能真正困住同舟共济的中国人民，去拥抱向阳而生的2023年。”

剧中陈毅扮演者张嘉益的感受更为真切：“那个从战争到百废待兴的年代，无数先辈以破坏一个旧世界的战斗、建设一个新世界的奋斗，克服了重重困难、历尽艰辛，为人民博得了安定美好的生活。今天的我们，都能从剧中看到，解放一年间新上海是如何建成的。”上海，这座浸润了红色基因的城市，穿过历史的风尘雨雨，始终见证着中国共产党为什么能。

总编剧龙平平：剧的历史方位，是近代以来实现中华民族伟大复兴的三大里程碑之一

习近平总书记曾指出：“建立中国共产党、成立中华人民共和国、推进改革开放和中国特色社会主义事业，是五四运动以来我国发生的三大历史性事件，是近代以来实现中华民族伟大复兴的三大里程碑。”

在龙平平看来，《破晓东方》创作的历史方位，就是新中国成立这座里程碑，反映的是上海解放一年间，中国共产党如何在“零经验”前提下应对一场历史性“大考”。

1949年5月，上海解放。彼时，全世界都在看，第一次进驻大城市的中国共产党，能不能治理好这座远东第一大城市、中国的经济中心。美国人还放言：共产党进得了大上海，不出三个月就要退出来。《战上海》注重讲述的，就是70多年前中国共产党人如何经受住考验，书写从“战上海”到“建上海”的奋斗史诗，武能安邦、文能治国。

作为党史研究专家，龙平平参与创作的电视剧并不少。2012年《我们的法兰西岁月》，2014年《历史转折中的邓小平》，2021年《觉醒年代》，今年则是《破晓东方》。“因为《破晓东方》有着特殊意义，可谓重大革命题材电视剧中填补空白的一部。”他告诉记者，重大革命题材电视剧多以反映领袖人物、革命先烈、重大事件等为主，尚没有一部关于中国共产党在新中国成立后如何接管政权、巩固政权、如何治理好一座中心城市的典型作品。“而这，恰恰是对中国共产党执政能力的直接体现，能反映中国共产党的先进性、社会主义制度的先进性。”

龙平平说：“‘战上海’是中国共产党从革命党转为执政党后面临的首要问题，是对我党执政大城市的能力考验，也是先进的社会主义制度和资本主义制度的一次较量。毛主席称之为中国共产党‘赶考’路上的一次大考。”

《破晓东方》还原的这场“大考”，既有军事战，也有政治战、金融战，一路经过解放上海、米棉煤“两白一黑”之战、银元之战、扫荡盗匪、清除敌特、战台风、解除“大轰炸”危机等。

▼ 下转第二版



昨晚，“上海出品”重大革命题材电视剧《破晓东方》在CCTV-1黄金时间重磅开播。(剧方供图)

转版导读

导演高希希：细节是历史的表情，用丰沛细节还原“旧世界”到“新世界”的巨变

元旦临近，市卫健委、市健促中心邀多位专家为市民送上“节日防疫锦囊”

减少外出 不扎堆，老年朋友非必要不出门

■ 本报记者 唐闻佳

近日新冠病毒感染人数正在上升，而元旦即将来临，对市民朋友来说，近期的个人防护需要把握哪些重点？

昨天，上海市卫健委、市健促中心邀请上海市糖尿病研究所所长、上海市第六人民医院内分泌代谢科主任医师贾伟平院士、市疾控中心副主任吴寰宇接受媒体采访，聚焦节日期间的防护提示，特别是对老年人，尤其是

有基础疾病老年人发出特别提醒。

重点1

外出不去人员密集场所，始终坚持“三件套”“五还要”

贾伟平首先谈到，在当前防疫新形势下，坚持“三件套”“五还要”十分必要。

“最关键的是要戴好口罩、勤洗手，保持社交距离。当前，不少人仍然面临公共场合交叉感染的风险，因此交谈时请不要摘口罩，

尽量分餐、不聚餐。”贾伟平强调，冬天本就是呼吸道感染病高发季，当前医院急诊、发热门诊就诊人数增加，对个人来说，不仅要防新冠，还要防各类呼吸道传染病，做好防护，这是保护自己，也是保护他人。

对于老年朋友，贾伟平特别提醒，严冬时节，近期能不出门就别出门了；一定要出门的，除了正确佩戴口罩，还要戴好帽子、围巾、手套，做好保暖，防止因温度下降、血管收缩，引发心脑血管等健康危险。▼ 下转第三版

重点2 与其盲目囤药不如提高免疫力，免疫力才是最好的药

重点3 已“阳康”的小辈，不要着急探望家中老人

重点4 鼓励“返乡人”错峰出行，全程做好防护

“我希望自己晚点阳，不然患者怎么办？”

连日来，上海各大三级医院急诊、发热门诊量陡增，一线医护承受减员重压奋力坚守

► 刊第五版

中国宝武与中钢集团启动重组

推动我国钢铁行业提升产业集中度和高质量发展

■ 经报国务院批准，中国宝武钢铁集团有限公司与中国中钢集团有限公司实施重组，中钢集团整体划入中国宝武

► 刊第二版

累计交船209艘，同时取得科技创新、转型升级阶段性成果

■ 截至目前，中船集团今年累计交船209艘、逾1406万载重吨，其世界第一造船集团的地位继续得以巩固

中船集团提前超额完成全年任务

► 刊第二版

大家聊巨变

第二季今推第二集《量子的较量》

80后科学家讲述在量子科技领域下好先手棋

本报讯(记者王蔚)由中共上海市委宣传部、中共上海市委对外宣传办公室、文汇报社、上海市社会科学界联合会、上海社会科学院联合出品的《大家聊巨变》系列纪录片第二季正在热播。以学者视角，阐释习近平新时代中国特色社会主义思想在上海的生动实践，解读党的二十大对全面建设社会主义现代化国家作出的战略部署。今天推出第二集《量子的较量》，聆听上海交通大学教授、长江学者金贤敏讲述中国量子科技走在世界前列的故事。

十年来，在中国科学家、科研人员的努力下，我国加快推进科技自立自强，基础研究和原始创新不断加强，一些关键核心技术实现突破，量子信息技术等领域取得一系列重大成果。作为80后青年科学家，金贤敏深耕量子信息领域二十载，如今，与国际巨头同台竞技，他感到非常自豪，“中国科学家以及科研人员，已经把前沿科学带到非常高的水平，有一些关键技术已经实现突破，从早期的跟跑到并跑，有一些技术已经实现了领跑。”



► 扫码看短片